

孩子,挺住!

距离地震恶魔来临的那个时刻已经整整四天了。最新数字确认,灾难已经夺走两万多人的生命,仍有数万人生死未卜。而其中最让人牵挂的,莫过于那些仍深埋废墟中花朵般的孩子们。如果有一种声音可以传到他们的耳边,我愿意对他们说:孩子,刚刚有一位女护士在被困96小时后成功获救!你要相信,生命从来不会轻易夭折,灾难过后你将更加茁壮。

孩子,我们知道,你已哭累了,困了,渴了,饿了。废墟里,你看不到太阳东升日落,从灾难降临的那一刻起,恐惧就笼罩了你。可是,

黑暗中的你一定还抱着生的欲望!

孩子,你听到了么,解放军和武警叔叔正在你的上方细心搜救。从灾难降临的那一刻起,解放军叔叔分一秒也没有停歇,已经成功救了成千上万条生命。参与救援的叔叔阿姨们也很累,但没有人放弃。那时刻不停的嘈杂声,正是他们昼夜不歇的救援。你,将是下一个被救出的人!

孩子,你看到了么,就在你旁边不远处,你的同学已经成功获救。黑暗中你们曾经相互鼓励,此时阳光离你那个最黑暗的狭小空间越来越近。你要相信,阳光

很快就会照到你的身上!

孩子,你的爸爸妈妈就在废墟旁一刻也没有离开。他们的一声声呼唤尽管你听不到,但你一定能感受到他们的心跳。也许他们此时不在你的身边,而是去抢救其他人了,但你也要相信,他们的心从来没有离开过你!

孩子,还有越来越多的叔叔阿姨正在向你掩埋的废墟跑来,越来越多的哥哥姐姐挽起了袖子为你献血,越来越多你的同龄人点起了蜡烛,把最真诚的祝福给了你。不要辜负他们!每个人都在盼你平安!

孩子,你一定要挺住!



点一支烛光,让我们为废墟中苦苦坚持的生命祈祷!

苦熬100多小时 大学生期盼脱险

100多个小时过去了,小杨还被埋在废墟里,无法动弹。他的双脚由于被楼板压得时间过长,已经麻木。但是,他的神志还是清醒着,一秒一秒地等待着救援。白天过去,他又陷入无边的黑暗中。听着周边废墟里痛苦的呻吟声,他和他们一样痛苦。江苏省公安消防地震救援队从5月14日上午开始对小杨进行救助,50多个小时已经过去了,小杨还是没能从废墟中出来。今天,他会有希望吗?



地震灾区满目疮痍



废墟前等待亲人的出现 快报记者 泱波 摄

半夜的呼救声

小杨是被一个叫卢光伟的男子发现的。卢光伟原先是北川县交通局的副局长,负责基建,而小杨就是埋在了老卢负责建设的交通局的大楼里,无法动弹。

卢光伟在这次地震中失去了8个亲人,他因为调离北川,侥幸保住了一条生命。地震发生的时候,他的胆囊刚刚做了手术,正在住院治疗。得知消息后,他立马赶到了北川,而这时的北川已经是一片废墟。

卢光伟除了找到自己80岁的父亲之外,没有找到其他的亲人。在寻找亲人的同时,他最牵挂的就是交通局,里面有他共事几十年的同事,他们会安然无恙吗?

但5月12日那天的大地震已经把北川县城的路完全震断,山体的塌方也已经把路掩埋,卢光伟无法进入交通局所在的新城区。5月13日,在救灾队员的努力下,终于开辟了一条通往新城的路,卢光伟第一时间走进了正在开发的新城。新城已经是一片废墟。

但让他稍稍安心的是,位于西羌上街的交通局大楼并不像周边的建筑那样完全垮塌,原本6层高的楼已经变成了5层,最下面的一层已经成了废墟,二楼反而成了一楼。但是,大楼的基本框架除了稍稍变形之外,没有大的改变。

当天,卢光伟在新城逗留到了夜里10点,他凭着记忆,在废墟中寻找着亲戚。他站在废墟里,一遍又一遍地喊着亲人的名字,但没有回音。

足照明设备,救援队陆续撤离了废墟,准备白天再战。整个新城只剩下卢光伟等少数几个人。他绝望地在街上走着。当再次来到交通局大楼的时候,突然从下面传出了一声痛苦的声音:“救救我!救救我!”

卢光伟一听,马上凑到大楼跟前,大声喊道:“有人吗?”

“有人,快救我!”里面一个男子的声音传了出来。

生命探测仪探得方位

“你坚持住,我明天叫人来救你!”卢光伟朝废墟里喊道。

“好的,谢谢你。”这名男子说道。

5月14日上午10点,卢光伟再次来到新城,这时,江苏公安消防地震救援队的一组队员正在附近实施救援。

“里面有人,快去救救他吧!”卢光伟向救灾队员喊道。

救灾队员在问明情况后立即跳上废墟,“下面有人吗?有人喊一声!”消防队员大声喊道。

“有人,快救我!”

“别害怕,坚持住,我们现在来救你。”为了保证安全,4个消防官兵组成一组,先期进入交通局大楼的废墟,察看情况。经过10分钟的侦察,发现这幢大楼的底层已经完全损毁塌方,二楼变成了三楼,而这个原本在二楼的小伙子现在就被埋在大楼的最底层。但是,救灾队员也只能听到小伙子的声音,却看不见他的人。这个人被埋的位置如何,什么东西压在他身上都不得而知。

救灾队员拿来生命探测仪,对这个废墟进行探测,看

看这名男子埋在什么地方。经过一番探测后,救灾队员知道了一个大概方位。但这幢大楼的结构是否安全,消防队员进去救助时需要注意些什么,在场的江苏地震局专家快速进入废墟,对救助方案作初步的评估。地震专家经过一番勘测后认为,这幢楼的结构总体是坚固的,暂时不会发生什么危险。而在场的卢光伟也告诉救灾队员这幢楼的结构,以给他们初步印象。

5月14日上午10点半左右,对这名男子的救援工作展开了。

埋着的是一名大学生

消防队员先用双手轻轻地在废墟里掏了一个洞,掏了有两个小时后,一个能容一人进去的洞形成了,但在这个男子面前,还横着一块预制板。消防队员拿来破拆器,把这块预制板拆掉,消防队员终于看见了这名男子。

“我的双腿压住了,不能动。”这名男子说道。消防队员发现,这个人的双手行动很自由,但双腿却压在里面,不能动弹。为了维持这名男子的生命体征,消防队员拿了一块湿的棉布,帮他润了润嘴唇,随后,喂了他一点水。

在救他的过程中,为了减轻他的痛苦,放松他的心情,消防队员和他聊起了家常。原来,这名男子21岁,180厘米的个子,北川本地人,目前在绵阳一所大学学习,即将毕业,他现在是在交通局实习的,而实习结束后,他就能留在交通局上班。而且,这个实习岗位他还是从多名大学生的竞争中获得的。

这名学生姓杨,他除了担

心自己之外,最担心的还有自己的家人。但是,小杨所处的位置非常复杂,消防队员从当天上午一直干到晚上11点,仅仅救出了小杨的一条左腿,而右腿还是被一块预制板死死地压住,动弹不得。

到了夜里11点,照明设备已经不够用,救援队员要撤退了。地震局的专家再次进入废墟,安慰他:“别怕,你现在身体很好,我们明天一早就来救你!”

“谢谢你们,我一定能坚持住。”

5月15日早晨6点,救灾队员再次赶到交通局大楼,对小杨实施救援,但是,经过10多个小时的努力,这条右腿还是被卡得死死的。在救援过程中还发生了多次余震,交通局旁边一幢严重倾斜的楼房摇晃了几下,消防队员怕这幢大楼倒塌影响到交通局大楼,立即撤离救援现场。等余震过去后,救灾队员再次施救。

为了保住他的腿再试一次

5月16日早晨6点,救灾队员再次赶到。跟前一天相比,小杨的精神状态已经出现萎靡,如果再救不出,就有可能出现生命危险。

救灾队员经过商量,叫来了海军总医院的外科医生,如果实在不行,就把小杨

的右腿锯掉,这样他的身体就能拖出来。海军总医院的外科医生和护士立即赶到了救援现场,带来了所有锯腿截肢的设备,还根据小杨的身高体重确定了适量的麻醉剂量。

但就在准备锯腿的那一刻,救灾队员还是决定试一试,能不能既保住小杨的腿,又能保住小杨的命。地震专家也再次进入废墟,出来后,制定了一个更为完善的计划,因为小杨的腿上除了一块预制板之外,还有一堵断裂的承重墙,必须要把承重墙拆除,才可以把预制板挪开。但是,拆除承重墙,这幢原本就不牢固的大楼就会倒塌。于是,地震专家建议,在拆除承重墙之前,先用一块木板把上面的楼层撑起来。

方案制定后立即实施,但是,容身的洞非常小,拆这堵墙,砖头要一块一块往外搬,这个工作就要在6个小时以上。

为了保证小杨的体力,医生给小杨输了液,又给了他一点吃的东西。小杨的精神状态又好了起来。但是,到记者昨晚10时截稿时,小杨还没有被救出。消防队员将在今天继续展开对他的救援,快报也将继续关注。

快报特派记者 朱俊骏
发自北川灾区

链接

《唐山大地震》作者:目前搜救仍重要

尽管震后72小时的“黄金救援时间”已过,汶川大地震灾区搜救幸存者的行动16日仍在继续。知名传媒人、《唐山大地震》一书的作者钱钢认为,目前救援行动仍有重要意义。

“72小时是平均状态,但被困超过72小时仍然获救的不是没有。个别的例子可以存活5天、8天,甚至更长。”钱钢16日接受新华社记者电话采访时说,“搜救工作应该继续。”

钱钢亲历了1976年唐山大地震救灾的全过程,又用10年时间追踪采访幸存者。他的报告文学《唐山大地震》,记录了那些因为顽强的求生本能而活下来的人们:从裤子上撕下布蘸尿喝,在第13天获救的卢桂兰老人;8天7夜靠一瓶葡萄糖活下来的两个女护士;用菜刀不断敲击,终于在3天后获救的新婚夫妇……

“人在那样缺水缺粮、空气稀薄的情况下很难存活太长时间,尤其是已经受伤,精神濒临崩溃的状态下,”钱钢说,“但是,这不意味着我们就此停止。”

在目前的救援行动中,钱钢认为应该把灾后伤员治疗、灾区防疫等工作提上日程,并且多听取海外救援队带来的先进经验,把他们当作专业顾问。

钱钢认为,与唐山大地震相比,汶川地震的救援难度更大。尽管如此,钱钢认为,中国政府这次的反应速度很快。现在是香港大学新闻及传媒研究中心中国传媒研究计划主任的钱钢,还特别提到此次媒体报道的进步。汶川地震发生后,中国各家媒体在第一时间对受灾情况进行了密集报道,中央电视台新闻频道更是锁定灾区不间断播出,信息公开程度超出很多海外媒体所料。

“唐山大地震时消息完全闭塞,进入灾区甚至不允许带相机。”钱钢说。

钱钢还指出,中国还有待建立国家级的应急协调机制,以便在灾难发生后能迅速调动各部门力量提供更加灵活有效的救援。

据新华社

特派记者 朱俊骏
汶川,我们和你在一起